Ühikute vahelised seosed:

Aeg: põhiühik sekund (s). 1h = 60 min = 60(60 s = 3600 s; 1 min = 60 s

1 ööpäev = 24 h = 24 ( 3600 s = 86400 s.

Ajaühik
Sekund (s)
Minut (min)
Tund (h)

Sekund
1
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Minut
60
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Tund
3600
60
1

Näiteks 1,3 min = 1,3 ( 60 = 78 s.

Teepikkus: põhiühik meeter (m), muud ühikud: kilomeeter (km), detsimeeter (dm), sentimeeter (cm), millimeeter (mm), mikromeeter ((m), nanomeeter (nm) 

1m = 10 dm = 100 cm = 1000 mm = 10-6 (m = 10-9 nm; 1 km = 1000 m.

Pikkus-ühik
km
m
dm
cm
mm
(m

km
1
1000=103
10000=104
105
106
109

m
0,001 = 10-3
1
10
100
1000 = 103
106

dm
10-4
0,1
1
10
100
105

cm
10-5
0,01 = 10-2
0,1 = 10-1
1
10
104

mm
10-6
10-3
0,01 = 10-2
0,1 = 10-1
1
1000 = 103

(m
10-9
10-6
10-5
10-4
10-3
1

Näiteks: 15 dm = 15 ( 0,1 m = 1,5 m; 170 mm = 170 ( 10-3 m = 0,17 m;

1,2 km = 1,2 ( 1000 m = 1200 m.
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Näiteks: 5 
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Kordamisküsimused kinemaatikast: 

Mis iseloomustab füüsikalist suurust?

Mis on punktmass?

Mida käsitleb mehhaanika?

Mida uurib kinemaatika?

Mida nimetatakse keha liikumiseks?

Mis on nihe?

Mis on keha trajektoor?

Mis moodustavad taustsüsteemi?

Mida näitab keha kiirus?

Kirjelda ühtlast sirgjoonelist liikumist.

Kuidas arvutatakse keskmist kiirust?

Mida näitab keha kiirendus?

Mida nimetatakse vabaks langemiseks?

Vajalikud valemid:
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kus v on keha kiirus (m/s); s on läbitud teepikkus (m) ja t on liikumiseks kulunud aeg (s). 
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kus a on keha kiirendus (m/s2); v0 on keha algkiirus (m/s); v on keha lõppkiikiirus (m/s); t on liikumiseks kulunud aeg (s). 
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kus s on läbitud teepikkus (m); v0 on keha algkiirus (m/s); t on liikumiseks kulunud aeg (s); a on keha kiirendus (m/s2). 

Näidisülesandeid:

1. Auto läbis 150 km pikkuse vahemaa ühest linnast teise 2,5 tunniga. Kui suur oli auto keskmine kiirus?

Andmed: 

Lahendus:
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2. Millise kiiruse saavutas auto 15 s jooksul paigalseisust, kui auto kiirendus oli 2,5 m/s2.

Andmed:

Lahendus:
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3. Keha kukub vabalt 40 m kõrguselt. Millise lõppkiiruse saavutab keha maapinnale jõudes?

Andmed:

Lahendus:


[image: image27.wmf]?

10

8

,

9

40

0

2

2

0

=

»

=

=

=

v

s

m

s

m

g

m

h

s

m

v



[image: image28.wmf]s

m

s

s

m

s

m

t

g

v

v

t

v

v

g

s

s

m

m

g

h

t

t

g

t

v

h

30

3

10

0

3

10

45

2

2

2

2

0

0

2

2

0

=

×

+

=

+

=

-

=

=

×

=

=

+

=








_1157830822.unknown

_1157832184.unknown

_1157833697.unknown

_1157834523.unknown

_1157834759.unknown

_1157834916.unknown

_1157834156.unknown

_1157832779.unknown

_1157833013.unknown

_1157831724.unknown

_1157831877.unknown

_1157830958.unknown

_1157830336.unknown

_1157830498.unknown

_1157830523.unknown

_1157830378.unknown

_1157830490.unknown

_1157828654.unknown

_1157830288.unknown

_1157828619.unknown

